

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenfeld & Emerich Lesner.
Heinrich Schalek. Rudolf Messe.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelke.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Maroly & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
riă garmond pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tariful și învoială.

RECLAME pe pagina a 3-a o
seriă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL XXI.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 160.

Brașov, Joi 23 Iulie (4 August).

1898.

Mărtea lui Bismarck.

Jalea cea mare, ce a cuprins
tota Germania la scirea despre măr-
tea fostului cancelar al imperiului,
Bismarck, precum și viua și adēna
impresiune, ce a produs-o ea pretu-
tindēni în lumea civilizată, sunt cele
mai elocvente dovești despre rolul
cel atât de însemnat și decisiv, ce
l'a jucat răposatul bărbat de stat
prusian în politica patriei sale nu
numai, ci în politica universală și
sunt tot-odată un măsurător sigur
pentru aplețiarea genialității și a
mărimii sale.

„Patria a pierdut pe cel mai
mare fiu al său“. Cu aceste cuvinte
începe foia oficială a imperiului ger-
man necrologul, ce-l face principelui
Bismarck. Și ca să arate ce mare în-
semnătate istorică are activitatea lui
Bismarck pentru Germania, foia
amintită citează judecata, ce ar fi
pronunțat-o asupra-i un Frances dī-
cēnd: „Bismarck a scos pe Germani
din întunec și i-a ridicat la cul-
mea gloriei, el a făcut mai mult
pentru Germania, decât Richelieu
pentru Franca, Cromwell pentru
Englita și Petru I pentru Rusia“.

Și în adevăr n'au avut Ger-
manii un diplomat mai genial și un
naționalist mai infocat decât a fost
Bismarck, a căruia succese uriașe
câștigate în timp de trei-deci de
ani în folosul unității și al măririi
Germaniei, au pus în uimire totă
lumea.

El și-a urmărit ținta sa de-a
restabili împărăția germană și a asi-
gura unitatea sa, cu o energiă de
fier, cu forța unui gigant, cu iste-
țimea unui politician neosorabil, care
nu se spăria de nimic și căruia ni-
mic nu i-se pare cu neputință. De
aici a și venit, că Bismarck nu era
alegător în mijlocele, ce credea că
duc mai iute și mai sigur la scop,
și nu-și făcea scrupuli de a brusca
pe toți, în dreapta și în stânga, când
vedea că-i suride un nou succes
pentru împlinirea aspirațiilor sale.

De aceea Bismarck, deși era
monarhist cu trup și suflet, nu s'a
sfrit, când a crezut, că pentru sta-
bilirea egemoniei Prusiei asupra
Germaniei de Nord este neapărat de
lipsă, să răstorne și tronul, ca acela
al regelui de Hanovera și să ane-
teze la Prusia mai multe provincii.

Deși plin de temperament, iute,
necruțator din fire, Bismarck luca
cu mare prevedere și scia să țese
firele diplomatice de cu vreme cu o
estra-ordinară dibăciă. Astfel a reu-
șit el într'un timp relativ foarte scurt
să întemeieze egemonia Prusiei în
confederațiunea germană, înfrângēnd
pe Austria la 1866 și scoțēnd-o din
această confederațiune, a reușit să
dobore mai târziu împărăția napo-
leonidă și să creeze împărăția ger-
mană de azi.

Tote aceste succese nu le putea
dobēndi, decât nu ar fi știut să căș-
tice cu totul pentru sine pe Wilhelm
I Regele Prusiei, ēr mai târziu Im-
părat al Germaniei nouē unite. Wil-
helm avea o încredere nelimitată în

consilierul său și făcea tot ce afla
acesta de neapărat necesar. Numai
cu modul acesta Bismarck a putut
pregăti și duce la un sfērșit victo-
rios răboiul cu Austria și cel cu
Franca, cari au făcut cu puțință
unitatea Germaniei.

Atât în conflictele sale cu par-
tidele dinăuntru cât și în acele cu sta-
tele mici germane și cu statele străine,
Bismarck a procedat, cum am dīs, în
modul cel mai necruțator, ba de
multe-orī chiar brutal, fără a mai
ține sēmă de drept și de moral. El
a lucrat în aceste casuri după aci-
sioma: „puterea primēază dreptul“ și
cu ajutorul ei a învins, ce-i drept
multe și mari piedeci, cimentând cu
sânge și fer unitatea germană sub
chivera prusescă, dēr a produs de
altă parte o stare foarte grea și asu-
pritoare politică în Europa, sub care
au suferit și sufer și astăzi în mē-
sură mare poporele ei, mai ales cele
mici.

Dintre poporele mici numai Un-
guria au tras folos din politica, ce
a urmărit-o Bismarck față cu mo-
narchia noastră. Pe politicianii un-
guri a știut să-i câștice dibaciul can-
celar pentru planurile sale îndră-
nețe și cu ajutorul lor i-a și succes
a trage monarchia noastră încetul
cu încetul în mrejele politice ger-
mane.

Ētă cauza de ce la poporele
asuprite din monarchia numele Bis-
marck nu era simpatic, ci numai
stimat și temut. El a avut să mul-
țumescă această numai egemonilor
din Austro-Ungaria, cari își luau ca
pildă tactica sa politică, care nu se
împedea de principiile dreptății și ale
echității, când voia să-și ajungă ținta.

Abstrăgēnd dela aceste puncte
întunecose, principele Bismarck este
și rămâne mândria și gloria națiu-
nei germane.

Jalea adēncă ce domnesce până
și în cea din urmă colibă din Ger-
mania pentru pierderea lui ne spune,
că patria germană a pierdut în ade-
văr un mare fiu al său.

**Biserica română gr. or. și aju-
torul de stat.** Scim, că în vederea ne-
cesității, ca biserica română gr. or. dela noi
să ia poziția față cu noua lege privitoare
la întregirea veniturilor preoțesci din partea
statului, s'a conchemat la Sibiu o anchetă
compusă din asesorī consistoriali și din
protopopi, despre care se dīcea, că are să
pregătēscă materialul pentru viitorul Con-
gres extraordinar național bisericesc —
care are să fiă conchiamat pentru a decide
în această gravă cestiune. Ancheta s'a în-
trunit dīlele acestea în Sibiu. Despre re-
sultatul ei n'a resuffat nimica din cercurile
competente. Aflăm însă în foile unguresci
o scire, care cobesce a rău. Ētă ce se te-
legrafiază din Sibiu foilor din Peșta:

„In ultima ședință a anchetei presi-
dată de archimandritul Dr. II. Pușcariu,
s'a decis cu majoritate de voturi, să se pri-
mescă dela guvern întregirea veniturilor preoțesci.
La anchetă au luat parte protopopii: Za-
harie Boiu, Nicolau Cristea, Ioan Papiu,
I. Cădea, Coltofeanu, Iuliu Dan, Tod.
Herman, Simion Monda și Vasilie Damian,

apoi asesorii consistoriali Leontin Simo-
nescu și I. A. Preda. Nic. Cristea și Va-
siliu Damian au protestat în scris contra
deciziunii, înaintându-și protestele la Con-
sistor“.

După cum umblă vestea prin Sibiu,
majoritatea în adevăr să fi luat o hotărēre
în sensul de mai sus. Cum se pōte uni
acēstn cu atitudinea generală a clerului și
poporului în această cestiune, numai cei din
anchetă vor scii. Noi ne reținem deocam-
dată dela orī-ce comentariu.

Mortul dela Friedrichsruh.

Mărtea principelui Bismarck preocupă
lumea întregă. Germania este în adēnc do-
liu. Semnificativ însă e, că acest doliu este
conturbat tocmai în Germania printr'o is-
bitore indiscrețiune. Un intim al marelui
bărbat de stat decedat, a dat publicității
scrisoarea prin care Bismarck și-a cerut la 1890
dimisia din postul de cancelar al imperi-
ului. Scrisoarea cuprinde o aspră critică
la adresa împăratului Wilhelm II, din care
causă publicarea ei a atins foarte neplăcut
cercurile oficiose din Germania.

„Reichsanzeiger“ publică telegrama de
condolență, ce a trimis-o împăratul Wilhelm
familiei decedatului. Ea este următoarea:
„Cu adēnc doliu împărțēnd durerea,
ce v'a cuprins pe toți pentru scumpul și
marele mort, plâng și eu pierderea marelui
fiu al Germaniei, a căruia credincioasă con-
lucrare în opera reunirei patriei, a câștigat
amiciția fericitului meu bunic, a Majestății
Sale marelui împărat, precum și recunos-
cința večnică a întregului popor german.
Ca loc de odihnă a rămășițelor sale pămē-
ntesci voiți alege un teren de pe colina
din Berlin alături cu antecesorii mei“.

Impăratul doresce dēr, ca Bismarck
să fiă înmormēntat lângă antecesorii săi în
Berlin. Herbert, fiul lui Bismarck, a rēs-
puns împăratului, că deja cu ani înainte
tatăl său a dispus, ca să fiă înmormēntat
în Friedrichsruh, față n față cu pōrta caste-
lului. Principele Bismarck și-a compus în-
suși epitaful, care este în text german:
„Hier ruht Fürst Otto Bismarck: Geboren
am 1-ten April 1815. Gestorben... Ein treuer
deutsche Diener des Kaiser Wilhelm I“.

Cu data 1 August se telegrafiază din
Friedrichsruh, că cadavrul răposatului a
fost luat de pe patul mortuar și așēdat în-
tr'un cosciug de metal, care a fost așēdat
în alt cosciug de stejar. Castelul este închis.
S'a dat ordin, ca nimeni să nu intre. Din
Hamburg, Berlin și din împrejurime numē-
roși vizitatori s'au dus la Friedrichsruh,
însă nu li-s'a permis intrarea. În castel se
află doi poliști secreți, afară de aceștia
la ordinul împăratului german, regimentul
de infanteriă 31 s'a dus ca gardă de onore
la Friedrichsruh. Credința generală e, că
dēcă familia nu va primi invitarea împē-
ratului de a-se înmormēnta Bismarck în
Berlin, osēmintele lui vor fi depuse în mau-
soleul de pe Schneckenberg, care se edi-
fică tocmai acum. Până când se va isprăvi
zidirea mausoleului, cadavrul va fi depus
în Wolfenhaus.

Diua înmormēntării nu este fixată încă,
nici nu se scie pozitiv, care va fi locul, ce
va cuprinde osēmintele lui Bismarck. Im-
păratul Wilhelm a dat ordin, ca pe Königs-
platz din Berlin să se ridice un mare ca-
tafal. De aici ar apare, că înmormēntarea
totuși se va face la Berlin.

D. Ferechide a trimis Duminecă, în
numele guvernului român, o lungă telegra-
mă de condolență contelui Herbert Bismarck
la Friedrichsruhe.

S'au luat dispoziții, ca guvernul să fie
reprezentat prin d. Al. Beldiman, ministru
al țării la Berlin, la înmormēntarea prin-
cipelui Bismarck.

„Budapester Tagblatt“ scrie sub titlul
„Doliul Germaniei“ între altele:

Bismarck a fost tot-dēuna un sincer
amic al patriei noastre. Deja epistolele sale
din Ungaria sunt o dovadă pentru simpa-
tia, ce-a avut-o pentru națiunea noastră; ēr
politica sa nu și-a îndreptat nici odată as-
cutișul contra Ungariei, ceea-ce n'a fost
puțin la un bărbat de stat, ca Bismarck,
care avea tot-dēuna „două fiără în foc“.
Enunțațiunea, că punctul de gravitațiune
al monarchiei are să fie transpus la Buda,
nu derivă dela el, precum s'a tot repetat
și acum, ci dela Gentz; Bismarck însă de
multe ori a accentuat această în conversații
private. Raporturile lui Bismarck cu conții
Károlyi, Teleki, Andrassy, Scher-Thoss,
Csaky, cu Klapka și alți anteluptatori ai
libertății maghiare, sunt cunoscute și se
pōte dīce, că și în timpul din urmă, când
erau la ordinea dīlei luptele pentru poli-
tica bisericescă, s'a ocupat mult cu ele și
și-a exprimat părerile și față de vizitatori
unguri. Din aceste convorbiri era evident,
că Bismarck ținea la Ungaria, și că-și ex-
prima părerea de rău, că în fruntea aface-
rilor Ungariei nu mai stau bărbați mari
de stat.

Presă despre Bismarck.

Tote dīarele franceze scriu despre
Bismarck. „Temps“, impută „omului de
fier“, că atât Francesii, cât și Germanii au
causă de-al urī, deore ce el a stricat pacea
dintre aceste două popore chīamate a-se
înțelege și iubi. „Journal des Debats“ dīce,
că mărimea lui Bismarck o întunecă dis-
prețul, ce l'a dovedit el față de drept și
omenime. Tote dīarele franceze scriu în
acest fel.

„N. freie Presse“ scrie următoarele:
Ceea-ce atinge mai greu inima națiu-
nei germane la scirea despre mărtea lui
Bismarck, e fără îndoieală cugetul, că cu
el s'a stins ultimul, dēr și cel mai mare
bărbat din epoca ei eroică, și acest senti-
ment ne conduce cu cea mai mare sigu-
ranță la simburile esenței lui. El a fost
puternicul purtător și energicul erou al
sentimentului național. Ceea-ce a trăit de-
cenii de-arēndul în sufletul națiunii, ceea-ce
dela răboiul de independență încōce, în
al cărui timp cade nascerea sa, a ajuns
să se manifesteze și să se realizeze în sute
de chipuri: dorința arqētore de a valida
într'o unitate politică toate bogatele daruri
fresci ale națiunii germane, de-a împreuna
tote semințiile ei și din multele patrii mai
mari său mai mici să creeze o singură pa-
trie — această dorință a conceput-o el, a
pus-o pe terenul faptelor și a realizat-o pe
deplin.

Prin două puternice sărituri și-a ajuns
el acest scop. Prima a fost eluptarea ve-
chei rivalități dintre cele două puteri prin-
cipale ale confederațiunii germane: Prusia
și Austria, care s'a terminat cu definitivă
victoriă din partea Prusiei și cu eschiderea
Austriei. Cealaltă a fost surparea imperiu-
lui francez, prin ceea-ce el nu numai că a
transpus primatul Europei asupra Germa-

niei sale, d'ér în același timp prin sângele comun v'ersat a și încheiat pentru tot-deuna într'un singur corp toate s'emințiile germane. Cele-lalte fapte mari ale sale, tot ceea ce a făcut pentru viața culturală a națiunii germane prin unitatea monetară, prin unitatea justiției, prin crearea Reichstag-ului, toate acestea sunt întrecute în splendore de cele două fapte, ce le a îndeplinit, în timp ce a intrunit în sine viclenia unui Machiavelli și simțul eroic al unui Roland.

În strinsă legătură cu acestea stă și faptul, că și noi Austriacii am avut parte să-i simțim brațul de leu în bine și în rău, și că toate învâlmășelile sunt de a-se reduce la loviturile pumnului său. Energiei sale de fer, înaintea căreia trebuia să cadă ori ce pedecă, a trebuit să-i cadă întâiu jertfă pozițiunea noastră în Germania; apoi ne-a dat cumplita lovitură din 1866, ale cărei urmări le mai simțim și azi. Toate luptele și crisele noastre sunt de-a să reduce numai la faptul, că eschiderea seminției germane-austriace din Germania și pozițiunea ei în Austria i-a s'gduit'o din temelie și că *bărbății de stat ai Austriei nici până azi n'au putut afla formula potrivită pentru situațiunea schimbată*. D'ér aceeași mână, care ne-a rănit de morțe, cu pr'etiniă ni-a întins'o Bismarck după ce s'a răfuit cu Austria, și trei-spre-dece ani după Königgrätz s'a n'ascut alianța germano-austriacă, care în locul pozițiunei noastre perdute în Germania, ne-a rebonificat cu o puternică pozițiune în Europa, și care a devenit pedestalul păcii europene. Acastă cumpătare în învingere, această transformare a unui vechiu și ad'nc rănit dușman într'un intim aliat, va fi tot-deuna admirată, ca una din cele mai măestre trăsături ale acestei politici a lui Bismarck.

Regele Carol în Rusia.

Alt toast al Regelui Carol.

După revista ce s'a ținut Sâmbătă în Țarskoe-Selo, s'a dat un dejun în onoarea oșpeților. La acest dejun Țarul Nicolae a golit paharul în sănătatea Regelui Carol. Regele a răspuns prin următorul toast:

„Mulțămesc Majestății Vostre din ad'ncul inimii pentru bucuria ce mi-s'a pregătit, ved'ndu-mă în mijlocul acelor escelente trupe, a căror neînfricată vitejie și neasemănată însuflețire, care le-am condus la învingere, le-am admirat pe câmpul de luptă. Numele vitezelor regimente de gardă imi sunt tot atât de ad'nc imprimat în memorie, ca și luptele, care le au împodobit stindardele cu noi laurii. Armata mea a fost mândră de faptul, că s'a luptat alături cu o oștire, care posedă cele mai înalte calități militare. Ea nu și-a uitat nici când frăția de arme și împărtășește toate sentimentele mele, precum și căldurosele mele dorințe. Ce le-am față de viteza armată împ'ratăscă, pentru iluștrii ei comandanți și în primul rând pentru prețioasa sănătate și pentru o lungă și glorioasă domnie a Majestății Vostre. Trăiescă Majestatea Sa împ'ratul! Trăiescă Majestatea Sa împ'ratăscă!”

La Moscova.

Moscova, 1 August. Majestatea Sa Regele României, A. S. R. Principele moștenitor și suitele lor au sosit la amiazi. — Au fost primiți la gară de marele duce Sergiu Alexandrovici, autoritățile și o deputațiune a orașului.

Gara era decorată în mod splendid. — O companie de onoare a batalionului al 3-lea a regimentului Samogitisch, care a luptat cu armata română în timpul războiului ruso-turc, era înșirată pe peronul gării.

Regele Carol purta uniformă regimentului 18 Vologod, cu cordonul ordinului „Sfântului Andrei”. După ce s'a dat jos din vagon, Regele României a salutat pe marele duce Sergiu în modul cel mai cordial; acesta a prezentat M. Sale pe oficerii ruși, care au luptat în timpul războiului

contra Turciei și cari posedă decorațiunile românescoi”.

Primarul orașului a prezentat M. Sale pânea și sarea pe o tavă și a adresat Regelui un mic discurs, în franțuzesce, la care M. Sa a binevoit a răspunde în modul cel mai grațios.

Regele Carol, însoțit de marele Duce Alexandrovici și de Alteța Sa Regală Principele moștenitor cu amiralul Arseniew, s'au dus apoi în trăsuri deschise la palatul marelui Duce; cortegiul a fost aclamat cu urale fără sfârșit pe tot parcursul.

Regele și Principele moștenitor au făcut o vizită marelui Duce și marelui Duce, apoi s'au dus să viziteze capela sfintei feciore d'Iveaskaya.

S'era a fost la palatul mare ducal un prânz de 50 de tacâmuri, urmat de o serată musicală.

Palatul era splendid iluminat.

Strossmayer despre Croația.

Episcopul Georg Strossmayer petrece la băile din Rohits. Aici episcopul a fost sărbătorit zilele trecute prin entusiaste ovățiuni de către o mulțime de deputați din întreaga Croația, d'ér mai ales de Croații din Zagoria, Samobor și Agram. Deputațiunile, formându-se în conduct, au fost conduse înaintea bătrânului episcop de către deputatul Kiepack, care i-a adresat o vorbire. La vorbirea această Strossmayer a răspuns între altele:

„Fraților! Iubiți-vă patria și chiar cu prețul vieții voștre nu lăsați, ca să fiă sfârșită, s'eu drepturile, libertatea și independența ei nimicite. Croația va fi liberă! Eu cu greu voi ajunge să ved această, cei mai tineri însă vor fi martorii acestei libertăți și independente. D'ér decât s'ortea nu-mi va fi r'enduit să ved cu ochii trupesc libertatea patriei mele, în cealaltă lume, în împ'răția dumnezească, cea mai mare fericire voi simți-o ved'nd țera mea liberă și pe poporul meu fericit și independent.

„Poporul croat s'a făcut vrednic de libertate, fiind că pentru libertate și pentru sfânta credință de multe ori și-a v'ersat sângele și fiind-că tot-deuna a fost cre dincios patriei și regelui său național. Pe timpul războiului turcesc, barbarii au ocupat multe țări și orașe, chiar și Viena și Peșta au fost silite a se închina lor; Turcii însă nici odată n'au fost în stare a ocupa capitala Croației, Agramul nostru cel alb, nici n'au putut cuceri cetatea Sissecului! Când vorba a fost, ca Viena, orașul împ'ratesc, să fiă liberată de Turci, Croații au fost aceia, care sub conducerea unui rege Polon, ad'ncă erăși sub a unui slav, au alergat în ajutorul orașului strimtorat și l'au liberat.

„Avem mărturia istorice, că Slavii tot-deuna s'au alipit cu credință de patria, regele, dinastia și credința lor, și tot-deuna au fost gata a și jertfi viața pentru acestea. Tot aceleași simțăminte însuflețesc și azi pe poporul nostru”.

După vorbire, episcopul sărută pe Kiepack d'ic'nd, că această sărutare este pentru întreaga națiune croată. Episcopul adresă de asemenea cuvinte pline de sentiment național deputațiunii femeilor, pe care le îndemnă să și iubescă patria și națiunea, căci mare chiamare au femeile în serviciul națiunii și patriei.

La banchet episcopul însuși a început să cânte imnul național croat, secondat apoi de toți cei de față.

Bismarck și Ungurii.

Din incidentul morții principelui Bismarck, presa maghiară reimprospătează legăturile, ce le-au avut Ungurii cu „omul de fier” pe la anii 60, ad'ncă înainte de războiul austro-prusian. Etă ce spun aceste foi:

Pe la anii 60 Bismarck a intrat în contact cu membrii „emigrațiunii maghiare”. Emigranții au luat și ei cunoștință despre declarația lui Bismarck, că vră „să nimic'escă Austria”. Cu toate-că aceștia (emigranții) erau împrăsciați în toate părțile Europei, totuși Bismarck a aflat prilejul

de a-le cunoște planurile, fiind-că punea preț pe ajutorul, ce Ungurii i l'ar putea da contra Austriei.

În primăvara anului 1866 Bismarck a dat voie lui Klapka să formeze o legiune de Maghiari, pe care mai târziu a organizat-o contele Aladar Csaky. Cea mai saguinică speranță a Maghiarilor legată de acțiunea Prusilor era, ca corôna Sf. Stefan să fi pusă pe capul prințului Carol Frederic.

Este sciut, că legiunea de 2400 a Maghiarilor, a p'etruns sub conducerea lui Klapka în Ungaria, însă ea luând veste despre apropierea trupelor austriace, s'a retras în Rosenau. Contele Scherr-Thoss, pe care l'a fost trimis Klapka la generalul prusian conte Stalberg, a fost prins de ulanii austriaci și deportat în Cracovia, unde legionarul ungar a fost predat tribunalului militar. Într'aceea Klapka a raportat despre acest incident lui Bismarck, care a intervenit în favoarea lui Scherr-Thoss, amenințând, că decât legionarul va fi executat, el va da ordin să fi împușcați cei 10 cetățeni austriaci, cari au fost făcuți prizonieri la Trautenau.

Mai târziu se lățise vestea în Prusia, că între Unguri sunt mulți, cari sprijinesc tendințele Rusiei de a împiedeca pe Prusia să trecă linia Majnei stabilită la pacea din Praga. Andrassy a însărcinat pe Scherr-Thoss să ceră dela Bismarck lămuriri. Bismarck — d'ic foile maghiare — a declarat pe cuvântul său de onoare, că „dă o mie de galbeni ori-cărui agent provocator, pe care el l'ar putea trimite în Ungaria” și a adaus, că a „amenințat și pe România, decât nu va face să înceteze agitațiunile române în Ardeal”.

„După războiul cu Franța — d'ise mai departe Bismarck — va urma un lung interval, Europa va avé un singur inamic: Rusia, contra căreia Europa trebuie să se unescă pentru a pute rezista cu succes curențului moscovit”.

Din Bucovina.

— 31 Iulie.

„Diarul „Buk. Rundschau”, organ independent, publică în numărul său din 24 Iulie a. c. un prim articol interesant din mai multe puncte de vedere. El a eșit din p'ena d-lui N. cav. de Wassilko, boier român trecut din ambiție în partea Rutenilor-vechi și primit de aceștia drept conducător.

Articolul face critică aspră asupra politicianilor români din tagma veche și depinge portrete politice ale d-lor Lupul, bar. Styroea, arch. Calinescu, Dr. Volcinschi, Grigorcea în colorii puțin măgulitoare pentru aceștia. Apoi trace la aprecierea curențului tiner. Dăm în cele următoare textul acestor aprecieri. Trebuie însă să remarcăm, că d-l de Wassilko dă o importanță preponderantă cestiunilor din proprietatea mare, neglijând cele ale poporului. D'ér e lucru firesc. D-sa cunoște cercurile boieresci din autopsie și ele îl interesează. În realitate însă gravitatea situațiunei ne pare în mâinile districtelor rurale, care reprezintă masele poporului. Etă horoscopul pus de d-l Wassilko, ruteanul:

„Tinerii își trag originea din societ. acad. „Junimea”. La un popor, în care masele largi cugetă încă puțin politic, deșteptarea politică începe dela studenți. Așa e și la România din Bucovina. Tinerul crescut în sat, fiă el fiul parochului, învățătorului său al țeranului onest, începe — îndată-ce în urma erudițiunei scolare mai înalte a devenit mai accesibil pentru ideile politice — a compara starea politică și materială a poporului propriu cu cea a altor națiuni, cercetăză cauzele, și astfel trebuie Românul bucovinean să cunoască daunele conducerei clicei boieresci și se prindă ură contra acesteia. Studentul este și agitator bun — el vine în sărbători și ferii în locul natal și comunică țeranilor, care ascultă cu mare atențiune de „domnul din oraș” impresiunile sale, care se întipăresc cu atât mai lesne în inima țeranului, cu cât aci în țări nimenia altul nu-i spune adevărul. Din această reiese, că „tinerii” au

fără indoială partizanii în popor, ceea-ce au înțeles și elementele mai tinere ale nobilimei, cari fraternizează cu tinerii eșii din „Junimea” și înjură pe cei bătrâni — consăngeniilor lor.

Ioan Flondor și Dr. George Popovici se pot numi cu drept cuvânt conducătorii „tinerilor”. Primul a primit prin îngrijirea tatălui său, — un bărbat cu sentimente democratice, care deja înainte cu 20 ani a ap'erat în partida domnitore a marilor proprietari români interesele țeranilor nevoioși — o creștere și erudițiune deosebită. Patriot român cu inimă caldă, combăte în partidul național fără considerarea clica, ce a domnit până aci. Independent în ori-ce direcțiune, acesta de sigur ar fi predestinat ca conducătorul adev'rat al nobilimei române, decât însuși n'ar fi prea conștient de această și decât ar recunoșce afară de Români și altor națiuni dreptul de existență. Un folos însă pentru sanarea referințelor politice ale Românilor l'a adus deja prin faptul, că a abătut pe nobilii tineri dela politica neonestă, egoistă și viclenă a lui Styroea et consortes.

Dr. George Popovici, de present deputatul curiei V a districtului român, propriu d'is reprezentant al 200,000 Români în parlament, este fiul unui cleric din cei mai însemnați și stimați. Fôrte talentat și de un patriotism înfocat, ocupa deja la universitate între colegii săi o poziție dominantă, fiind și president în „Junimea”. Candidatura sa în dieta imp. se atribue rețerării „Corcordiei”, stăpânite atunci de cei bătrâni, înainte „tinerilor”. Referințele materiale l'au necesitat la primirea unui post în minister (?); încreduți în caracterul lui, partizanii numeroși nu se tem, că va deveni politician de oportunitate. Ținuta în afacerea Falkenhayn i-se ia de unii alegători în nume de rău — spre mirare, nu de Români!

Cavaler de Pruncul, deputat al comunelor rurale din districtul Sucevii, membrul unei familii armene, ce locuiesc de mult între Români, e un bărbat inteligent, vioi și mic, vorbește fôrte bine, e înzestrat cu o inimă deschisă și ce se află fôrte rar la proprietarii români, — cu o p'ungă deschisă pentru poporul său. De mulți ani stă deja în primul rând al mișcării române din district.

Aceștia sunt figurile marcante între „bătrâni” și „tineri”. Ar fi de amintit și octogenarul Țurcan, care e fôrte iubit de „tineri”.

Aceste persoane încunjurate de „bătrâni” fôrte neînsemnați și de „tineri”, cari au cutezat încă puțin a eși pe arena politică, formeză comitetul partidului, în mijlocul căruia ține cump'na conservativul baron Vassilko de „bătrâni” invidiat, d'ér stimat de „tineri”; cu deosebire dela ținuta sa în cestiunea Transilvaniei în Budapeșta, fôrte iubit.

În comitetul acesta se contrabalansează am'ndouă partidele, fără drept, căci Lupul, Calinescu, Styroea și ceilalți corifei de soiul acesta nu au nici în proprietatea mare fôrte redusă — necum în masa mare a poporului român — partizanii săi încă popularitate.

Totuși s'a întemplat minunea, că în ședința din 1 Iunie a partidului național fu ales Lupul president. Voiă cerca să esplic minunea această: ședința s'a pus pe o d'î, în care clubul român din parlament trebuia să fiă în Viena, și ca membrii să nu amiröse friptura, pe invitările exmise nu era anunțată alegerea presiului. Astfel au ap'ărut puțin membri, din ceilalți deputați nici unul, pentru aceea a ocolit vicepresidentul parlamentului ședința parlamentară ap'ăr'nd cu faimosul său stat-major — c'upul i-a succes — a devenit president.

Apropiându-se alegeri nouă în dietă, așa o poziție este fôrte folositoare, căci un partid va candida d'oră pe presidentul său, decât trebuie să devie un Român marșal al țării; va gândi d'oră guvernul — așa crede Monsieur Lupul — la portărelul său espus până acuma în Bucovina — mai ales când e șeful partidului!

Cugetă ore guvernul tot astfel?

N. de W. — Franzensbad.

După toate simptomele, pe care le vedem, se pare în adevăr, că curentul nou se prepară pentru viitoarele alegeri și va cuprinde întregul teren. Nobilimea bucovineană tinere, condusă de d-l Ioan cav. de Flondor și districtele române rurale, în care deputatul Dr. G. Popovici are influență covârșitoare, se pare că vor merge mână în mână pentru a aduce programului curat național isbânda dorită. Vederemo.

F.

SCIRILE ȚILEI.

— 22 Iulie v.

Limba naționalităților în armată. Sub titlul: „Pote sta departe ostirea austro-ungară de influențele luptelor naționalităților?” a apărut în München o foia volantă subscrisă de un anumit Schwarzenberg Karl, probabil pseudonim. Autorul, precum arată și titlul, se ocupă cu uestiunea, că ce influență pot avea luptele de rasă ale naționalităților imperiului austriac asupra unității armatei austro-ungare. Răspunsul este, că numai influența binefăcătoare nu pot avea, și aserțiunea și-o ilustrează cu felurite date scoase din istoria timpului din urmă, când diferite regimente naționale au desertat, ori s'au răscolat contra domnitorului și dominațiunii germane a Austriei. În consecință conchide autorul german al broșurei, că unitatea în armată se poate susține numai prin aplicarea exclusivă a limbii germane, ca limbă oficială militară. Pășese deci cu totă hotărârea contra proiectului de a se crea regimente naționale în armata austro-ungară. Autorul își varsă, fresce, tot focul mai ales asupra Ungurilor, a căror fidelitate militară față de tron și dinastie o ilustrează atât de eclatant revoluțiunea din 1848/9. E interesant, ce reflectează foile ungueresci la constatarea și pretensiunea lui Schwarzenberg. La exclamațiunea acestuia: „Intre astfel de împrejurări, unde vom ajunge în cas de război?” răspunde „Magyarország”: „Apoi, dău, vom ajunge acolo, că cei chemați mai curând s'au mai târziu se vor cuminti, și abandonând tactul lor ruginit de până acum, vor da fiă-căruia, ce e al său. Să se concedă Ungurilor și atunci când stă în „haptak”, să fiă Ungur, ér Cehului să fiă Ceh, asemenea și Polonului“.

— Ei bine, de ce atunci foile ungueresci, în frunte cu „Magyarország”, tipă ca din gura șerpelui, când e vorba, ca în armată să se înființeze regimente și cu limba maternă română, slovacă, sârbescă?

Dela Graefenberg, renumita stațiune balneară de hidroterapie din Silesia austriacă, ni-se sorie, că în luna curentă numărul oșpeților a ajuns cifra de peste 1200. Sunt și mulți oșpeți români spre a se supune tratamentului escelentului medic român Dr. Hosanu, care conduce hidroterapia din Graefenberg. Intre acești oșpeți s'au remarcat prea Sf. Sa Episcopul Ioan Mețianu, Aug. Hamsea, dir. sem., advocații Em. Ungureanu din Timișoara, Dr. N. Oncu din Arad, I. Pușcariu din Brașov, N. Simon din Ciacova, ér din România prof. univ. din Iași Negulescu, proprietarii Theodor din Botoșani și Theodorescu din Bărlad etc. Timpul n'a fost tocmai favorabil până acum. Au fost ploii dese și vânturi reci. Temperatura dimineța scade câteodată și până la șapte grade.

Ladislau Arany, unicul fiu al poetului Ioan Arany, a murit. Născut dintr'un poet, însuși a fost poet! A fost unul din cei mai talentați scriitori maghiari din anii șesedececi. Prima și ultima operă de valoare a tinerului poet, a fost „Délbábok hőse” (Eroii fetei morgane), în care cu o sarcastică satiră sbicuieste firea învăpăiată, în chipuirea, vanitatea și în urmă lașitatea și descurajarea neașteptată a Ungurului. Adevărul spus cu atâta francheță, a făcut o deprimatore senzație în timpurile acelea, dér tocmai pentru-că satira poetului e isvorită din sinul realității, Ungurii, cari se vede își recunosc păcatele numai ei între ei, țin mult încă și ați la „Délbábok hőse“.

Incendiul dela fabrica de postav Scherg & Comp. din Blumena (Brașov), întâmplat Duminecă în zorii zilei, n'a pricinuit pagube așa de mari cum s'a vestit prin ziare. A ars însă partea de nord a fabricii c'o mulțime de material de postavărie, în preț de vre-o 100,000 fl. Flacărele au cuprins mai întâiu mașinaria din primul etaj și apoi coperișul. Pompierii din Brașov au dezvoltat mare energiă pentru localizarea incendiului. Astfel parterul, unde se afla cazanul de abur a scăpat dimpreună cu partea sudică a fabricii.

Mulțămită. Familia protopopului Laslo din Clușiu aduce sinceră mulțămită prietenilor și cunoscuților, cari din incidentul morții d-nei Ana Laslo, soția d-lui protopop, și-au exprimat condolențele lor.

Concert. Musica orășenească va concerta ați în restaurantul Geist. Inceputul la 7 ore. Măne, Joi, va concerta în grădina hotelului „Pomul verde”, la 8 ore s'era. Intrarea 30 cr.

Condițiuni de primire în școala civilă de fete a Asociațiunii din Sibiu și în internatul aceleia.

În clasa I a școlii civile de fete se primesc eleve: a) cari dovedesc prin atestat de botez, că au împlinit vârsta cel puțin de 9 ani; b) cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes IV clase elementare (poporale s'eu primare), ori apoi dovedesc pe baza unui examen de primire, că sunt bine orientate în materialul de învățământ prescriș pentru clasa a IV-a elementară.

În celelalte clase ale școlii civile de fete se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare dela altă școală de categoria școlii civile.

În lipsa unui astfel de atestat, s'eu pe lângă atestat de pe clasa V—VI dela școală elementară poporală, primirea în ori-care clasă a școlii civile, ce corespunde vârstei elevei, se poate face numai pe baza unui examen de primire, deșu cu succes înaintea corpului profesoral al școlii, în sensul ordinațiunii ministeriului regese-ungar de culte și instrucțiã publică, dt'o 11 August 1887, Nr. 29,000.

Examenul de primire este scutit de taxă.

În cursul complementar (supletoriu), împreună cu școala civilă de fete a Asociațiunii în sensul §. 6 din statutul de organizare al școlii civile, se primesc eleve, cari au absolvat patru clase ale școlii civile. Se pot însă primi și eleve, cari au absolvat cu calculi buni numai două clase civile, decât au trecut de 15 ani și sunt impedeate a absolva toate cele patru clase civile.

Inscrierile pentru anul școlar 1898/9 se pot face din 1—6 Septembrie 1898 st. n.

Examenele de emendare se țin în 3 Septembrie 1898 st. n. la 8 ore a. m., cu elevele, cari s'au însinuat la direcțiune pentru acel scop, în termenul prescriș.

În 5 Septembrie 1898 st. n. la 8 ore a. m. se vor ținé examenele de primire, érá în 6 Septembrie se vor începe prelegerile regulat.

Didactrul e 2 fl. v. a. pe lună, și pentru elevele, ce se inscriu prima-dată la acesta școală, o taxă de înmatriculare de 2 fl., solvită odată pentru tot-déuna. Aceleași didactru e și pentru elevele din cursul complementar.

Elevele, cari voiesc să fiă primite în internat, fiă eleve ale școlii civile s'eu ale școlii elementare a reuniunii femeilor române, au să fiă însinuate de timpuriu prin părinți s'eu tutori, la direcțiunea școlii, în tot cazul înainte de începutul anului școlar, pentru-ca să se potă face dispozițiunile necesare.

Taxa internatului e 250 fl.¹⁾ v. a. pe an, plătiți înainte în două s'eu cel mult patru rate. Spesele pentru cărțile trebuincioșe, pentru materialul de scris, de desemn și lucru de mână, nu sunt cuprinse în taxa amintită. Acestea se portă separat de părinți, precum și cheltuelile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiune în forte-piano și în limba franceasă.

Taxele pentru instrucțiunea în forte-piano sunt de 2 categorii: a) decât o elevă voiesc să iée orele singură, se compută la 2 ore pe săptămână taxa de 9 fl.²⁾ pe lună; decât 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână cu 4 fl. 50 cr.²⁾ de elevă s'eu b) decât o elevă voiesc să iée orele singură, se compută la 2 ore pe săptămână

taxa de 6 fl.²⁾ pe lună; decât se intrunesc 2 eleve în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână cu 3 fl.²⁾ pe lună de elevă.

Instrucțiunea din limba franceasă, câte 2 ore pe săptămână, se compută pe lună cu 1 fl. de elevă.

Tôte taxele se plătesc direcțiunii școlare.

Edificiul internatului este situat în mijlocul unei grădini frumoșe, în nemijlocită apropiere de parcul orașului, și e provăduț cu apeduct, baia, lumină electrică, etc. încât ofere cele mai bune condiții igienice.

Elevele din internat, afară de școlă, au în fiă-care și anumite ore de conversațiune în limba franceasă, maghiară și germană, după trebuință. Pe lângă aceea ele se prepară și învață lecțiunile sub conducerea și cu ajutorul directoarei, al profesorelor și guvernantelor.

Elevele, cari voiesc să fiă primite în internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, un covorel pe pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă s'eu țol de coperit, 4 ciarșafuri (lințoluri, lepedee), 6 ștergare, 6 servete, apoi perie de dinți, săpun și 2 piepteni, cari tôte rămân proprietatea elevei. Afară de acestea schimburile de trup s'eu alburile, câte 1/2 duzină din fiă-care, ciorapi și fuste de colóre închisă și batiste (marăm) câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) și încălțăminte trebuincioșă. Cât pentru toalete nouă, părinții și tutorii sunt sfătuiți a nu face de acestea pentru copilele lor, căci pentru a obține o uniformitate în îmbrăcăminte pentru tôte internele, acele toalete se fac aici cu prețuri moderate prin îngrijirea direcțiunii internatului. Strins de uniformă se țin: o haină, 2 șurțe în forma unei haine, o pălărie de érnă și una de vară, cari necondiționat au să se facă aici și cari peste tot vor costa cam 16—22 fl. val. austriacă.

Dela direcțiunea școlii se poate primi prin postă: „Statutul de organizare” și „Regulamentul intern” al școlii, „Regulamentul pentru cursul complementar”, „Planul de învățământ” și „Regulamentul ministerial pentru examenele publice, private, supletorii și de emendare”, à 10 cr. exemplarul. Dela direcțiune se poate primi pentru 1 fl. și „Monografia” școlii, în care pe lângă istoricul institutului, se află descriș edificiul școlii și al internatului în tôte amănuntele.

Diracțiunea școlii civile de fete a Asociațiunii.

Sibiu, 25 Iulie 1898 n.

Elena Petrașcu m. p., Dr. V. Bologa m. p., dir. internatului. directorul școlii.

Producțiuni și petreceri.

Tinerimea universitară română din Abrud și jur arangéază o producțiune teatrală urmată de dans Duminecă în 7 August 1898 st. n. în sala hotelului „Detunata” din Abrud. Inceputul la 7 1/2 ore s'era. Prețul de intrare: locul I. 1 fl. 20 cr., locul al II. 80 cr., locul al III. 50 cr. Galerie 30 cr.

Venitul curat este destinat pentru societatea „Petru Maior” din Budapesta. Comitetul aranjator: Georgiu Anca, Lucian Balinth, Ales Baieșan, Ioan Candrea, Aurel Cioban, Pompiliu Cioban, Virgiliu Cioban, Ales. Ciura, Candin David, Simion David, Brutus Draia, Ioan Jantea, Ioan Moga, Traian Morcan, Aurel Oprea.

Program: 1) „Idil la țără”, comedie în 1 act. trad. de Maria Baiulescu; 2) „Kera Nastasie”, canțonetă comică de V. Alecsandri, predată de d-l Simion David și 3) „Plevusca Ceapcanul”, comedie în 1 act de R. D. Rosseti.

Tinerimea română din Reghin și jur invită la petrecerea de vară, ce o va aranja Miercuri la 10 August st. n. a. c. în pavilionul de vară din promenada orașului. Venitul curat e destinat spre scop filantropic.

¹⁾ U: carea taxei internatului dela 200 fl. la 250 fl pe an, nu s'a putut face evidentă în programa școlii dela finea anului școlar trecut, deoarece on. comitet al Asociațiunii a luat conclud în acesta privință numai în 21 Iulie 1898 n., ceea-ce se publică acum pentru orintarea p. t. părinți. Taxa veche a internatului de 200 fl. pe an, stabilită înainte de asta cu 12 ani conform raporturilor de atunci, nu s'a mai putut susține din cauza scumpetei pieții, ce s'a simțit pretutindeni în timpul din urmă.

²⁾ Din care sumă 1 fl. se contéază pe lună institutului pentru susținerea fortepianelor în stare bună.

Pentru comitetul aranjator: Președinte: Dr. Ioan Harșa, cand. adv. Vice-președinte: Parteniu Barbu, cand. adv. Secretar: Emil Ternavean, stud. med. Cassar: Octavian Racoțan stud. med. Controlor: Florea Bogdan, stud. techn.

Inceputul la 7 ore s'era. Prețul intrării: de persoană 1 fl., de familie până la 3 membrii 2 fl. Suprasolvirile se primesc cu mulțămită și se vor cuita pe cale dia-ristică.

SCIRI ULTIME.

Petersburg, 2 August. Marele duce Constantin Constantinovici a remis Regelui Carol o diplomă, numind pe Regina României membră a Academiei de științe din Petersburg.

Friedrichsruh, 2 August. Părechea imperială germană a sosit aici ați după amiazi.

Berlin, 2 August. Impăratul a dat ordin să se arboreze stindarde de doliu pe tôte edificiile publice și regesci, pe tôte casarmele militare.

Friedrichsruh, 2 August. Preotul local a binecuvântat erii cadavrul răposatului. Cosciugul a fost apoi închis. În camera mortuară s'a lăsat masa istorică, pe care a fost iscălit tractatul de pace cu Francia. Familia răposatului nu s'a învoit, ca cadavrul să fiă secționat.

NECROLOG. Gheorghe Popp, notar comunal, telegrafist, șef de postă și conducător de matricole în Poiana-sărată, a răposat la 30 Iulie, în etate de 51 ani și în anul al 27-lea al căsătoriei.

Imormântarea s'a făcut Lună în 1 August a. c. în cimitirul bisericii gr. or. din Poiana-sărată. Il jelesc soția și cinci fii, precum și numeroșe rudenii. — Dumneșeu se-l odihnescă în pace!

„ALBINA” institut de credit și de economii.

Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna Iulie 1898.

Intrate:

Numărar cu 1 Iulie 1898	fl. 13,636.87
Depuneri spre fructificare	„ 171,830.32
Cambii răscumpărate	„ 154,710.62
Conturi curente	„ 7,381.33
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„ 29,486.75
Imprumuturi pe produse	„ 988.—
Monetă	„ 7,423.58
Comisiuni, Cupone și Efecte	„ 30,949.38
Banci	„ 156,615.87
Interese și provisiuni	„ 11,569.12
Diverse	„ 1,896.43
	fl. 586,488.27

Esitate:

Depuneri spre fructificare	fl. 155,966.04
Cambii escomptate	„ 160,279.52
Conto curent	„ 6,362.93
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„ 31,537.—
Imprumuturi pe produse	„ —.—
Monetă	„ 5,356.22
Comisiuni, Cupone și Efecte	„ 38,806.45
Interese și provisiuni	„ 733.57
Spese și salare	„ 2,590.45
Banci	„ 171,226.70
Diverse	„ 3,032.39
Numărar cu 31 Iulie 1898	„ 10,598.—
	fl. 586,488.27

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigent. adjunct.
R. Ardelea m. p.
comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie N. Ciurcu.

IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultațiunilor cu celebritățile medicale și cu specialiști dela facultatea de medicină din Viena.

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 August 1898.

Renta ung. de aur 4%	120.80
Renta de corone ung. 4%	98.90
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	119.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.—
Oblig. cail. fer. ung. de est. I. emis.	120.20
Bonuri rurale ungare 4%	96.60
Bonuri rurale croate-slavone	97.50
Impr. ung. cu premii	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.25
Renta de argint austr.	101.90
Renta de hârtie austr.	101.70
Renta de aur austr.	121.65
Losuri din 1860.	140.80
Acții de-ale Băncii austro-ungară	905.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit	397.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit	361.85
Napoleonori	953 1/2
Mărci imperiale germane	58.82 1/2
London vista.	120.—
Paris vista	47.57 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.20
Note italiene.	44.20

Cursul pieței Brașov.

Din 3 August 1898.

Bancnota rom. Cump.	9.47	Vënd.	9.50
Argent român. Cump.	9.42	Vënd.	9.47
Napoleonori. Cump.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Cump.	5.62	Vënd.	5.65
Ruble Rusescoi Cump.	126.75	Vënd.	127.25
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	58.80
Lire turcescoi Cump.	10.70	Vënd.	10.75
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	Vënd.	102.—

UN ARCHITECT și CONSTRUCTOR
tiner, german (30 ani) etablat în România, caută pentru o clădire mare a statului un specialist, sau capitalist ca tovarăș, care are cel puțin 30,000 Lei.

Obferte sub adresa „Architect“ la administrațiunea „Gazetei Trans.“

O odaie prietinoasă

cătră stradă este de închiriat pentru oșpeții de vară, Brașov Strada Porții (Purzengasse) Nr. 51. etajul I. 8-3.319.

Sz. 1894—1898.

Faeladasi hirdetmény.

Hosszifalu, brassómezei község irásbeli ajánlati verseny útján eladja a „B“ üzem-osztály I-ső vágás sorozatából az első 5 év alatt üzemtervszerű eg kihasználendő következő fatömegeket:

- 1) A „hidegvölgyi“ rendes vágásból 34,000 m³-re becsült bükkfát.
- 2) A „tészlai“ rendkívüli vágásból 63,000 m³-re becsült bükkfát, mindkettő ipari célokra is feldolgozható. Közlekedési viszonyok kedvezőek, vasut közel, munkás és fuvaros elég van.

Zárt irásbeli ajánlatok, melyekhez bantpénzül az elsőre nézve 340 frt., az utóbbira 504 frt. melléklendő, folyó évi Augustus hó 25 éig d. e. 10 óráig nyújtandók be a községi előjárósághoz.

Ajánlat mindkettőre együttesen is tehető.

Részletes felvilágosítás nyerhető a községi előjáróságnál, vagy a kezelő hosszifalusi m. kir. erdőgondnokságnál, hol az árverezés és szerződési feltételek is megtekinthetők.

Hosszifalu, 1898 július 20.

Az előjáróság:

Lukács Károly, Islik András,
jegyző. főbíró.
2-3.315.

Sz 1248—1898.
tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. Járásbiróság, mint tlknyvi hatóság közbirre teszi, hogy Grama Popa Vizecencze és társai végrehajtatónak Strojja George al. George reusori lakos végrehajtást szenvedő elleni 618 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő Reusor községben fekvő a reusori 26. sz. tljkvben foglalt fekvők 721 frt. kikiáltási árban és a reusori 203. sz. tljkvben foglalt ingatlanokra az árverést 218 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898 évi Augustus hó 19 ik napján délelőtti 9 órakor Reusor községben a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezui szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. 60 t. cz. 42 §-ában jelzet árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminis-teri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 t. cz. 170 §-ban értelmében a bantpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogarason, 1893 évi márczius hó 7-én.

325,1—1

A fogarasi kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Sz. 2998—1898.
tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közbirre teszi, hogy ifj. Joanovich Constantin zernesti lakos végrehajtatónak, Joanovich Dumitru jelenleg Bukarestben ismeretlen helyen tartózkodó végrehajtást szenvedő elleni 559 forint. 51 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbiróság) területén lévő a zernesti 853. számú tljkvben fekvő 1088 és 1089/1 hrsz. fekvőre az árverést 736 frtban, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, még pedig a C/3 alatt Joanovich Constantinné szül. Brassovean Rozália javára bekebelezett haszonélvezeti jog érintetlen hagyásával és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi augustus hó 22 ik napján d. e. 9 órakor a zernesti község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt ig. ügym. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170. §-sa értelmében a bantpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1898 évi márczius hó 29-ik napján.

324 1—1.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

BERE de PILSEN originală

9 cr. Mare Restaurant rangul I. 9 cr. páharul Redoute páharul

Brașov. Strada Hirscher nr. 10.

Bucate escelente à la carte și dineuri la oră și ce timp. Cost ieftin cu abonament, recomandăm.

Cu totă stima:

Gottzman & Schmidt.

Czell-Bräu escelentă.

Primesce ori și ce fel de tipărituri.

P. T.

Am onore a aduce la cunoștința On. public, că am deschis aci în loc, Strada Porții Nr. 35, împreună cu comerțul de hârtie en gross și

un magazin cu tot-feliul de articuli de hârtie,

care le vënd cu prețuri ieftine.

Avisez pe on. dni comercianți atât din loc, cât și din împrejurime, că am un mare deposit de hârtie: de pachetat, punși (tocuri), hârtie de scris de epistole, hârtie de pus pe castene, Couverte albe și colorate. Tot felul de articole pentru școlă: Caiete, carticele de desemn, co. daie, clazuri, radirgumi, hârtie sugătoare, creone, mare asortiment de linii și recisite de desemn.

Avënd legături cu fabricile cele dintăi, pot vinde articolele sus menționate cu astfel de preț, ca și când s'ar procura direct din Viena sau Budapesta. Dela mine se pot cumpăra în ori și ce cantitate.

Rogându-mă de binevoitorul sprijin și asigurând un serviciu prompt, sunt cu deosebită stimă:

Weiszfeiler P.
Brașov. Strada Porții Nr. 35.

Principiu: serviciu solid și prompt.

Fondat în 1877.

Deschidere de magazin.

Renumitul mare deposit de încălțăminte de fabrică, patentat al lui

S. E. & H. MICHELSTÄDTER din Viena.

Vinde cu prețurile originale ale fabricii tot felul de ghete pentru bărbați, femei și copii.

Prețul original al fie-carei părechii este însemnat pe talpă.

— Reparaturi se efectuează ieftin. —

Conducătorul magazinului:

Iosif Stauber.

287.4—5

Strada Porții Nr. 16 (Hotel Baros).

AVIS!

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa limurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“